

勇做新时代科技创新的排头兵

——昌吉州科技创新大会侧记

□本报记者 左晓雨

一次次握手，传递着深化合作共赢的殷切期望；一阵阵掌声，鼓舞着创新之路上的奋楫笃行。

12月18日，昌吉州召开科技创新大会，总结全州科技创新和人才工作成果，深化与国内外知名高校院所、院士专家的交流合作，在全州上下发出持续推进科技创新的动员令，推动科技创新再上新台阶。

这是一场鼓舞人心的成果展示大会——

推荐入选自治区“天山英才”75名、“天池英才”47名、入选重点人才项目31个，攻克了特高压装备制造、光伏组件等62项关键技术……荣获自治区科学技术进步奖5个、新认定自治区创新平台14个、新认定国家高新技术企业106家……会上，昌吉州2024年度人才工作重点成果、昌吉州重大科技创新成果相继发布。

这是一场面向未来的创新合作大会——

全疆唯一一家煤炭领域技术创新中心——“新疆碳捕集、利用与封存技术创新中心”揭牌，特变电工股份有限公司“特电”工业大模型揭牌，“蓝山屯河中央研究院”揭牌，为4家新认定的自治区重点实验室和工程技术研究中心

授牌；签订了“准东厦大研究院”战略合作协议、“山东大学新疆研究院”战略合作协议、“新疆国际融合算力中心及空天一体化智算技术实验室”合作协议；一批科技成果转移转化协议成功签约；4家银行与4家科技型企业合作授信协议，授信金额1.5亿元。

这是一场深入交流的思维启迪大会——

中国科学院院士、农业农村部动物流感重点实验室主任陈化兰，中国工程院院士、新疆大学教授吾守尔·斯拉木，高校代表、企业代表，聚焦科技创新的前沿趋势、技术突破、“产学研”合作及成果转化等内容，共同探讨科技创新的路径与策略，推动科技与产业的深度融合。

一份份重要成果的发布，一项项合作协议的签订，一个个激情满怀的发言……带领与会人员共同回顾昌吉州“昨天”的高光时刻、展望昌吉州“明天”的美好前景。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。这是挺立潮头、紧扣脉搏的时代呼声，是准确识变、主动求变的深远谋划，是建设中国式现代化新疆实践典范地州的具体实践。

回溯时光不难发现，一年来，昌吉州党委、政府动作频频，深入推进科技创新

全链条发展，因地制宜发展新质生产力，从战略图景到实施路径再到成果转化，昌吉州科技创新走在全国第一方阵。

1月11日，昌吉州党委十二届七次全会，把实施科技创新赋能行动，作为“十大典型行动”之一，明确了坚持创新驱动发展战略，以深化“两区”建设为引领，加强与国家战略科技力量合作，加快推进国家高能级创新平台建设，强化科技创新成果转化，大力引进科技领军人才、国家级创新团队，切实激活昌吉州高质量发展的源源动能。

昌吉州党委常委会多次召开会议，研究部署科技创新工作。

12月16日，昌吉州召开“创新驱动 质引未来”新闻发布会，重点介绍昌吉州科技创新体制改革，培育发展新质生产力情况。

满弓劲发，蓄势赋能。昌吉州作为新疆区域科技创新中心核心区的重要组成部分，正抢抓机遇、放大优势，积极融入新疆区域科技创新中心核心区建设，构建全方位、深层次、宽领域科技创新开放格局。

积跬步以至千里，积小流以成江海。从“星星之火”到“星光灿烂”，从“铺天盖地”到“顶天立地”，从“破土生根”到“拔节生长”，从“一枝独秀”到“一园

春色”、从“招贤纳士”到“群贤毕至”……会议提出，昌吉州将以科技创新作为引领高质量发展的核心动力，从平台支撑、企业创新、成果转化、开放合作、人才发展等方面，绘就出美好蓝图、凝聚起人心力量。

“我们将以培育科技型企业为重点，以研发平台为抓手，推动企业创新，加大企业研发投入，推进科技支撑产业高质量发展，提升准东科技创新水平。”准东经济技术开发区党工委副书记、管委会主任孟宪民说。

“科技创新是提高社会生产力和地区综合实力的战略支撑，需要政府、企业、科研机构、高校和产业界共同努力。我们要共同努力创新，建立政产学研用科技创新协同机制，以更高层次、更大力量、更全链条、更广范围推动科技创新资源跨界融合、高效协同。”昌吉学院党委书记罗旭说。

岁序更替，昌吉州高质量发展的鲜明底色未改；与时俱进，科技创新浪潮澎湃，昌吉州有资源、有基础、有条件、有能力走在前，作表率，打造创新高地、发展宝地、投资福地，成为全疆科技创新的排头兵。前路，需要我们继续爬坡过坎、勇攀高峰，追求卓越，走向科技创新引领的更加美好的未来。

(上接01版)

艾尔肯·吐尼亚孜在主持会议时指出，兵地各级各部门要准确把握教育强区建设的主攻方向、目标任务、重大举措，切实强化责任担当，发挥主体作用，以改革思维和方式加快推动教育强区建设。要坚持解放思想、实事求是，求真务实，加强各方面协同配合，持续加大对南疆教育工作和投入力度，以重点突破带动整体提升。要细化重大任务，明确时间表、路线图、任务书，以钉钉子精神推动全疆教育水平整体提升，更好服务支撑国家战略和中国式现代化新疆实践。

会上，马兴瑞等领导为国家级市域产教联合体、自治区级市域产教联合体和行业产教融合共同体授牌。

自治区党委组织部、自治区科技厅、哈密市、阿拉尔市、和田地区、新疆大学有关负责同志，疏附县托克扎

克镇中心小学校长和兵团第五师双

河市88团学校教师作交流发言。自治区人民政府与北京大学、北京中医药大学签署战略合作协议，自治区有关州市和单位与国内高校签署共建研究院战略合作框架协议，兵地教育部门与19个援疆省市教育部门签署持续深入推进教育援疆战略合作框架协议。

田湘利、王建新、王苏甫江、麦麦提、哈丹·卡宾，自治区政府、新疆军区、兵团有关领导，自治区法院、检察院主要负责同志，教育部有关同志，国内部分高校和援疆省市教育部门负责同志，自治区和兵团党委教育工作领导小组成员单位、自治区有关单位、各地州市和兵团各师市负责同志，全疆各大专院校和技工学校、民办高校负责同志，有关学校和教师代表在分会场参会。各地州市、县市区，兵团机关和各师市、团场设分会场。

国网昌吉供电公司

自研吹雪机 度冬保供电有新招儿

本报讯 记者付小芳、通讯员赵夕彤、张桂花报道：12月10日一大早，在220千伏昌吉变电站，国网昌吉供电公司变电运维中心变电运维一班值班员李梦凡和吴佳鑫开启了新一天的除雪工作。

在除雪现场，吴佳鑫背着一台吹雪机，李梦凡举着操作杆对变电站内瓷瓶上的积雪进行清除，两人配合默契，不一会儿，就将变电站内变压器周边的积雪清除干净。

“别看这个吹雪机不起眼，用处可大着呢！”李梦凡说，“下雪天，为了保障变电站设备平稳运行，我们需要用绝缘杆清除变电站设备上的积雪，不仅耗时耗力，有时还会对供电设备造成损伤。自从有了这款吹雪机，既省时省力，又降低了安全风险。”

据了解，这款吹雪机是由国网昌吉供电公司变电运维中心自主研发，借鉴鼓风机的工作原理，参考绝缘杆设计，由空气压缩机、软管、开关控制阀、绝缘伸缩管和喷头组成。操作者手持绝缘伸缩管，利用空气压缩机吹出的强劲风能就能清除供电设备上

的积雪。国网昌吉供电公司变电运维中心工作人员段留悦告诉记者，冬季降温降雪使供电设备面临极大考验，下雪天，供电人员需及时对供电设备上的积雪进行清理，才能保障居民正常用电。如果不及及时清理，积雪融化后极易发生冰闪、雪闪，会造成供电设备跳闸，影响电网安全平稳运行。

为提高变电站设备积雪清除工作效率及安全，2016年2月，国网昌吉供电公司变电运维中心伏安创新工作室着手研发了第一代吹雪机，于次年1月在110千伏阜康变电站首次投入使用。2018年，该项创新成果获国家发明专利授权。之后，经过技术人员多次研发探索更新升级，2021年新一代吹雪机已经由从前的燃油吹雪机转换为电能吹雪机，相比第一代吹雪机，更加轻便、环保、便捷。

国网昌吉供电公司变电运维中心负责人赵明江介绍，新一代吹雪机于今年6月进入国家电网电商系统销售，实现了科技成果向市场化产业化转变，已在全疆变电运维专业广泛应用。

昌吉市首家“社区警校”揭牌成立

本报讯 记者廖冬云、通讯员于梅、王磊报道：12月13日，昌吉市公安局绿洲派出所、昌吉市绿洲街道和海棠社区联合举行了“社区警校”揭牌仪式，标志着昌吉市首家“社区警校”成立。

后期，昌吉市还将依托社区警务室在全市范围内陆续成立100多个“社区警校”。

揭牌仪式上，来自公安、司法、消防和社区的5位专业人士和工作人员受聘成为“社区警校”教官，他们将在反诈宣传、矛盾纠纷排查化解、禁毒知识宣传、日常110接处警宣传、未成年人保护、安全检查等领域发挥专业作用，用实际行动打造基层治理共同体前沿阵地。

“全市首家‘社区警校’在海棠社区挂牌，不仅让警民联系更加紧密，还能提高社区工作者的法律素养，便于我们在基层开展矛盾纠纷调解工作。”绿洲街道党工委副书记、主任俞延伟表示，作为社区要配合“社区警校”各项工作，“社区警校”则要主动将触角延伸至基层，精准把握社区治安动态，为社区治理提供专业建

议，形成警校与社区相互交融、协同共进的良好治理格局。

随着社会的快速发展，社区面临着日益复杂的治安形势和多元化的安全需求以及各类新型违法犯罪手段层出不穷，居民的法律意识和安全防范意识参差不齐。成立“社区警校”后，辖区派出所能够整合警务力量和社会相关领域专业人士，形成合力开展各类法律知识讲座，传授实用的安全防范技巧，涵盖治安管理、矛盾纠纷调处、防范电信诈骗等与居民生活息息相关的领域，提高居民懂法、守法、用法意识。同时，成立“社区警校”也将进一步促进警民之间的深度沟通与合作，增进彼此的信任与理解，引导辖区居民、企事业单位、行业场所通过多元化渠道解决矛盾纠纷，维护自身合法权益，有效提升基层治理效能。

“‘社区警校’建设旨在搭建法律宣传与培训平台，有效提高辖区居民的法律和安全意识，同时，让居民参与社区基层治理，形成共建共治共享的社会治理新格局，为创建平安城市保驾护航。”昌吉市公安局治安大队副大队长李晓峰说。

暖新闻

再次为生命续航，一年内为同一患者捐献两次造血干细胞，张先生说——

“既然选择救人，就要救到底！”

本报讯 记者付小芳、通讯员陈怡美报道：“既然选择救人，就要救到底，不能前功尽弃！”12月17日，在自治区人民医院，昌吉市造血干细胞捐献者张先生（化名）再次为素未谋面的血液病患者捐献“生命火种”。他成为昌吉州第23例、全疆第190例造血干细胞捐献者，同时也是昌吉州首位二次捐献者。（张先生首次捐献造血干细胞一事详见《昌吉日报》6月11日03版社会·民生的报道。）

今年49岁的张先生是河南省滑县人，近几年一直在昌吉市做油漆工。1997年，他首次参与无偿献血，之后多次献血。2013年，他在郑州市参与无偿献血时，得知捐献造血干细胞可以挽救他人生命，于是主动留了血样，申请加入中华骨髓库，成为一名造血干细胞捐献志愿者。

今年3月底，张先生接到了昌吉州红十字会工作人员的电话，被告知他的血样与一名血液病患者配型成功。工作人员询问他是否愿意捐献造血干细胞，他当即表示愿意。6月6日，张先生成功捐献了400个单位造血干细胞混悬液。事后，他才将此事告诉了儿女。

12月初，张先生忙完手头的工作，准备回河南老家时，忽然接到了昌吉州红十字会工作人员的电话。得知曾经救助过的患者因病情原因，急需再次移植造血干细胞，张先生毫不犹豫地表示愿意二次捐献。为此，他提前调整生活作息，坚持健康饮食，让身体状态达到最佳，为捐献造血干细胞做好充分准备。

“我身体挺结实的，第一次捐献完造血干细胞后，并没有对我的身体造成不良影响，身体恢复得很快。经过全面



12月17日，张先生手持“捐献造血干细胞荣誉证书”和鲜花拍照留念。

图片由自治区红十字会提供

检查，确认我符合二次捐献的条件。既然能帮助患者重获新生，那我当然得救到底！”张先生说。

张先生原本打算12月初回河南老家与家人团聚，但为了此次捐献，他延后了回老家的时间。为了不让家人担心，他没有将捐献造血干细胞的事告诉家人。

12月17日上午，历经8个多小时，

张先生顺利完成了150个单位造血干细胞混悬液采集，这份承载着爱心与祝福的“生命种子”，被紧急送往血液病患者所在医院。

“希望这位血液病患者能够早日康复，免受痛痛的折磨。”张先生说，“我也以实际行动带动更多的人加入造血干细胞捐献者队伍，一起传递生命的希望，帮助更多需要帮助的患者。”

造血干细胞的移植是治疗重症血液病患者的有效手段。近年来，昌吉州红十字会始终秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，通过多种方式积极开展造血干细胞捐献宣传动员活动，持续提升造血干细胞捐献服务工作的知晓率和参与度。截至目前，昌吉州造血干细胞采集入库志愿者已达5636人，实现造血干细胞捐献23例。

呼图壁县自然资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

呼自然告字[2024]21号

经呼图壁县人民政府批准，呼图壁县自然资源局决定以挂牌方式出让该幅国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：
一、此次挂牌出让地块的基本情况 and 规划指标要求：

编号	土地位置	土地面积(亩)	土地用途	规划指标要求			出让年限(年)	竞买保证金(万元)	挂牌起始价(万元)	增价幅度(万元)	备注
				容积率	建筑密度	绿地率					
HTB-2024014	大丰镇联丰村境内	17889㎡(26.83亩)	工业用地	≥0.7	≥30%	≤20%	50年	98	196	1	

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加，申请人可以单独申请，也可以联合申请。单位竞买者携带营业执照副本、法定代表人证明书及法定代表人身份证复印件；独立自然人携带本人身份证原件。

三、申请人应具备的其他条件：
列入失信被执行人联合惩戒范围、拖欠土地出让金及其他相关文件规定不能参与土地竞买的，不予受理报名和确认竞买资格。

四、本次挂牌出让的详细资料和要求，见挂牌出让文件。申请人可于2024年12月17日至2025年1月13日，到呼图壁县自然资源局307室土地规划科获取挂牌

出让文件。
五、申请人可于2024年12月17日至2025年1月13日，到呼图壁县自然资源局307室土地规划科提出书面申请，并交纳竞买保证金。

六、本次挂牌出让不接受邮寄、传真、电子邮件、电话或口头竞买申请。

七、本次国有建设用地使用权挂牌地点为呼图壁县自然资源局307室土地规划科；挂牌时间为：2025年1月6日10时00分至2025年1月15日18时00分（节假日均可）。

八、经审查，申请人按规定交纳竞买保证金的，具备申请条件的，我局将确认其竞买资格。

九、其他需要公告的事项：
(一)挂牌时间截止时，若有竞买人表示愿意继续竞价，即转入现场竞价，通过现场竞价确定受让人。

(二)出让人在出让前组织竞买者对拟出让地块进行现场踏勘，竞买者也可自行踏勘。
(三)买受人须于成交之日起10日内签订《国有建设用地使用权出让合同》，并按约定缴纳土地出让金。
(四)本公告未尽事宜详见出让地块挂牌文件，以出让地块挂牌文件为准。
(五)出让地块未做地质勘探和勘查，如

地上下遇有各类管线、管道、青苗、不良地质以及电力、通信设施设备等迁移等情况均由竞得人按有关规定处理并支付相关费用，出让人不承担责任。

十、联系方式与银行账户：
联系地址：呼图壁县自然资源局307室土地规划科
传真号码：0994-4508891
开户单位：呼图壁县财政局
开户银行：中国工商银行股份有限公司呼图壁支行
银行账号：3004842309024923795
联系人：何雪曼 刘耀晖
联系电话：0994-4502963
呼图壁县自然资源局
2024年12月19日

分类信息

●昌吉学院常城2325863314号学生证遗失，特此声明。

●昌吉学院杨硕2325865003号学生证遗失，特此声明。

●昌吉职业技术学院李飞2023130731号学生证遗失，特此声明。

●昌吉职业技术学院张嘉诚2023130764号学生证遗失，特此声明。

●昌吉职业技术学院付梓豪2023022097号学生证遗失，特此声明。

●昌吉职业技术学院谢思佳2024011037号学生证遗失，特此声明。

●昌吉职业技术学院古再丽努尔·阿卜杜热西提2022015686号学生证遗失，特此声明。

●蒋华贤652325103204060040J号农村土地

承包经营权证遗失，特此声明。

●刘广甫(身份证：652301195009011514)持有建国路街道中沟一村股份经济合作社00125号股权证遗失，特此声明。

●刘爱玲(身份证：652301198706252042)持有建国路街道中沟一村股份经济合作社00127号股权证遗失，特此声明。

●奇台县鹏远建材店银行开户许可证遗失，核准号：J8855001134501，开户行：新疆奇台农村商业银行股份有限公司，账号：810010012010115239121，特此声明。

●呼图壁县建设局行业工会委员会公章遗失，声明作废。

●新疆鑫硕建筑工程有限公司财务专用章遗失，声明作废。

●奇台县运丰物流运输服务中心公章遗失，防伪码：6523250040184，声明作废。

●昌吉市优宜家空间设计工作室(个体工商户)法人柴利卫私章遗失，声明作废。